



普法宣传送祝福 法治春联添年味

——2020新春走基层之“打通法律服务最后一公里”



春节将至,年味渐浓,贴春联是中国老百姓迎接春节的传统习俗,为了进一步营造春节前夕的法治氛围,创新法治宣传形式,本报记者从腊月二十一开始,便跟随山东众成清泰律师事务所的李倩律师深入基层,为德州的老百姓送上法治春联、现场法律咨询及暖心的年味。



沙杨社区的村集上,向村民们宣传法律知识,分发春联。

送法进社区,守法即福至

“‘法通民意九州春暖,德润人心四海升平’这春联写的好,法治和年味都特别浓。”1月15日,腊月二十一,10时20分,在德州市德城区黄河涯镇四新社区,居民李大姨拿着心仪的春联,与李倩律师亲切交谈着。

一副副蕴含法治理念的春联在发放现场供不应求,深受

居民喜爱。通过这一活动,让社区群众切身感受到普法宣传的丰富多彩,也让大家的参与度更大,普法宣传力度和效果也更佳。开展“法治春联”进社区活动,就是为了将春节的祝福送到群众手中的同时,也将法治理念送进千家万户。李倩律师表示,一副春联就是一份年味,一个“福”字就是一份祝福。

懂法是金,守法是福。法治春联不仅送出新春美好的祝愿,也让广大群众受到法治教育,增强法治观念。法治春联比普通春联多了法治味道,也能够在中国人最重视的团圆佳节里提醒大家遵纪守法,感受法治就在身边的氛围,她想用这种方式为法治社会建设出一点力。

法润民生,“社区律师”答疑解惑

“这是我家的春联,‘法治成风国泰民安,道德化雨政通人和’。”德州市德城区黄河涯镇沙杨社区的杨大爷拿着李倩律师送来的“法治春联”笑得合不拢嘴,一个劲地为李律师的工作点赞。

1月15日,腊月二十一,15时30分,在德州市德城区黄河涯镇沙杨社区的集市上,村民领取“法治春联”的同时,还团团围住

李倩律师现场咨询法律问题。这个村民自发形成有二十多年历史的集市,是李律师社区普法宣传的一个重要阵地。自山东省“一村(社区)一法律顾问”工作开展以来,她是第一批受聘律师,在工作的近两年里,通过现场、电话、微信等方式解答法律咨询上百次,化解群众矛盾数十起,收到了良好的社会效果。“在一村(社区)一法律顾问的工作

中,群众的任何一件具体的困难或问题,都是社区法律顾问应当重视并应该认真去解决的事情,为群众做小事其实是在干大事,谋大利益,这也是打通基层法律服务工作最后一公里的根本要义所在。做好了小事,才能完成大事!把老百姓扛在肩上,老百姓才会把我们放在心里。关乎百姓的事,无关大小,都是我们分内之事!”李倩说。

借力专项活动,法律服务春节不打烊

1月16日,腊月二十二,8时10分,律师李倩准时来到德州经济技术开发区罗李村“气代煤”工程安全用气宣讲活动的现场,一边给村民分发法治春联,一边结合用气安全知识与相关法律规定进行讲解,村民们也听得津津有味。她很看重

这份相当于“义务”的工作。不仅无偿提供几百份春联、福字和法律宣传材料,还多次与开发区燃气公司的工作人员策划研究老百姓易于接受的宣讲方式。做律师久了,李倩发现居民法律需求也开始有了新变化,“以前居民希望我们告诉他们

应该怎么做,现在法律意识越来越强,很多人来咨询法律问题时除了想知道应该怎么做,还会主动了解背后的缘由。社区是距离居民最近的地方,律师利用专业知识深入社区开展法律服务,对老百姓是最实惠的。”李倩说。

知法守法,让执法更有底气

1月16日,腊月二十二,14时,在德州经济技术开发区综合执法监管部执法大队会议室,李倩律师为执法人员送法治春联及相关的法律书籍,与大家聊过去一年工作的成绩和变化,遇到的困扰和烦恼。李倩在该单位法律服务多

年,对执法人员的工作非常理解。他们的日常工作辛苦,很多时候还不被群众认可。“如何规范行政执法,让执法者有力量,给执法人员戴上‘金箍’的同时也为大家穿上‘防护服’,是我和大家一直都着力解决的问题。”李倩说。“相关法律知识学

习尤为重要,要成为一种常态,执法者学法守法,在工作时才更有底气。当执法队员穿上制服走上街头,其一言一行都会被放在聚光灯下,更应成为知法守法的标杆,新的一年,要与大家为了这个共同的目标继续努力。”



在德州黄河涯镇四新社区,李倩律师为村民张贴法治春联。



德州经济技术开发区综合执法监管部执法大队,李倩律师为执法人员送来法治春联及相关的法律书籍。



德州经济技术开发区罗李村“气代煤”工程安全用气宣讲活动的现场,给村民分发法治春联。

□后记

两天的采访行程即将结束,记者问及李倩律师关于这次走基层感想,她说道:一村(社区)一法律顾问制度,真的是惠及民生的好制度,但群众知晓率还不高,如何让群众真正地享受到公共法律服务“一站式”的便利,是我们每个社区律师需要深入思考的。这次利用春节送法治春联的好时机,充分利用群众喜闻乐见的方式,宣传公共法律服务体系内容,让老百姓知道在家

里就能咨询法律问题,身边就有律师,真正的打通为老百姓进行法律服务的最后一公里。我会继续带着对律师工作的热爱和信仰,始终不忘初心,尽己绵薄之力,为法治事业的发展留下一些鲜活闪亮的历史印记。

采访结束,李律师在自家门口也贴上火红的法治春联和大大的暖心福字,这一刻,记者仿佛看到:法治路上的阳光,那么温暖,却又那么有力。

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贺莹莹
片/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇